



构建省级政务大模型 推动治理能力现代化

——访省政协委员、市政协副秘书长、市知联会会长沈潭

■记者 刘梦 通讯员 王成虎 吴凤宝 吴鹏

“当前人工智能大模型正重塑政务服务与治理生态，成为数字政府建设的核心引擎。”省两会期间，省政协委员、市政协副秘书长、市知联会会长沈潭接受记者采访时说，在人工智能浪潮席卷全球的背景下，政务服务如何拥抱变革、赢得先机，成为推进治理能力现代化的关键？他建议把握机遇，高效、安全、集约构建省级政务大模型，为高质量发展注入强劲动能。

沈潭说，加快统一部署省级政务

大模型，是顺应国家战略部署的必然要求，也是破解现实治理难题，提升发展内生动力的有效路径。国务院《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》明确提出推动人工智能与政务服务深度融合；中央网信办、国家发改委联合印发的《政务领域人工智能大模型部署应用指引》，为省级政务大模型建设划定了清晰路径。统一部署省级政务大模型，通过大模型整合多源数据、打通业务壁垒，为政务服务、社会治理、机关办公、辅助决策提供有力支撑，可显著提升跨部门协同效率，减轻基层负担，推动治理能力现代化。

建言献策助发展 践行奋力向未来

——访省政协委员、涟水县政协主席姜杰

■记者 刘梦 通讯员 王玉峰

党的二十届四中全会提出：“中国式现代化要靠科技现代化作支撑。抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇，统筹教育强国、科技强国、人才强国建设，提升国家创新体系整体效能，全面增强自主创新能力，抢占科技发展制高点，不断催生新质生产力。”省两会期间，省政协委员、涟水县政协主席姜杰接受记者采访时说，科技招商势在必行。

围绕如何开展科技招商，姜杰说，在招引方向上应聚焦科创类、人才类、平台类、服务类、基金类五大类型项

沈潭表示，当前，开源大模型生态日益完善，国产化框架加速迭代，结合本地化微调，可快速构建安全可控的政务专用模型。此外，我省数字政府建设走在全国前列，已积累海量高质量政务数据，算力基础设施不断完善，具备模型训练与部署的坚实底座，推进这项工作基础坚实、条件成熟。

围绕推进省级政务大模型建设，沈潭建议，由省级统筹，集中建设“江苏省政务大模型平台”，统一规划算力资源池、数据接入标准、模型接口规范和安全防护体系；各地各部门通过标准化接口接入，基于省级主模型注入本地特色数据，快速生成轻量化

子模型，避免“烟囱式”重复建设。同时，注重循序渐进，优先在高频政务服务、重点领域治理等场景试点应用，总结经验后逐步向机关办公、辅助决策等领域拓展，分阶段、分场景推进应用落地，推动实现“一模多用、全域复用”。

沈潭说，推进省级政务大模型建设的根基是安全可控，建议建立健全政务数据分级分类管理制度，严格规范模型训练数据的采集、标注、使用流程，同步建立模型安全审计、内容过滤、风险预警和应急响应机制，切实筑牢数据安全与隐私保护防线，确保大模型应用全过程合法合规、安全可控。

推动盐穴综合利用与氢能产业融合发展 构建江苏绿色能源新生态

——访省人大代表、江苏苏盐井神股份有限公司党委书记、董事长吴旭峰

■记者 杨尚 通讯员 赵海

“为把握全球能源革命与产业变革历史机遇，充分发挥我省在氢能全产业链装备制造与地下盐穴空间资源方面的双重优势，破解氢能大规模、长周期、低成本储存的行业瓶颈，我提交了《关于推动盐穴综合利用与氢能产业融合发展 构建江苏绿色能源新生态的建议》，旨在通过顶层设计与系统施策，为我省构建清洁低碳、安全高效

的新型能源体系，培育具有全球竞争力的绿色低碳产业集群提供战略支撑。”省两会期间，省人大代表、江苏苏盐井神股份有限公司党委书记、董事长吴旭峰接受记者采访时说。

吴旭峰介绍，发展氢能是江苏实现能源转型与产业升级的战略选择，盐穴储氢是贯通氢能产业链、保障能源安全的“金钥匙”，融合发展是构建绿色能源新生态的必然路径。淮安盐穴资源丰富，具备埋深适中、分布集中、密封性优良等特点，被多位院士专

家论证为建设大型地下储库群的理想选址。盐穴可直接或改造后用于储氢，实现“一穴多用、综合利用”，提升资源价值。依托“国家企业技术中心”“院士工作站”等平台，淮安龙头企业苏盐井神已承担省级前沿技术研发项目，攻关盐穴大规模储氢关键技术，为融合发展提供技术支撑。

吴旭峰建议，强化顶层设计与规划引领，将“盐穴储氢”明确列为淮安氢能产业发展战略的核心基础设施和关键突破口，争取列入国家相关布局，

支持淮安打造省级、国家级的“盐穴综合利用与氢能融合创新示范区”。同时，加大政策支持力度，支持科技攻关与标准体系建设，完善基础设施与产业生态，建立协同推进机制等。通过以上措施，有望将淮安打造为江苏乃至全国的盐穴储氢与绿氢产业融合发展高地，助力江苏在全国氢能产业竞争中抢占制高点，为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章提供坚实的绿色能源保障。

促进乡村种养业发展 推动农业强省建设

——访省人大代表、淮安市美术馆馆长干露

■记者 杨尚 通讯员 赵海

“今年，我提交了《关于破解我省乡村种养业发展瓶颈 推动农业强省建设的建议》。”省两会期间，省人大代表、淮安市美术馆馆长干露接受记者采访时表示，我省作为农业大省和经济强省，乡村种养业基础雄厚，在保障粮食安全和主要农产品供给方面发挥了重要作用。但与此同时，我省乡村种养业仍面临一些亟待破

解的制约因素。干露分析了当前乡村种养业在科技创新转化、产业链条延伸、人才结构优化、市场风险应对等方面面临的问题。她建议，强化品牌培育赋能，打通成果转化通道。构建协同创新平台，加大农业关键核心技术攻关投入；加强基层农技推广体系建设，打造一支专业化的服务队伍；建立线上线下相结合的技术咨询服务网络，建设一批高水平现代农业示范园区和实训基地，加速先进适用技术的普及

应用。延伸产业链条，提升产品附加值。鼓励和引导农产品加工企业向精深加工转型，推动产业集群发展；大力实施品牌培育战略，加强地理标志产品的保护和开发，提升“苏”字号农产品的市场影响力和竞争力；推广发展休闲农业、乡村旅游等新业态，促进一二三产业融合发展，提升农业综合效益。优化人才结构，培育新型职业农民。定向培养农业科技人才和经营管理人才，重点支持“土专家”“田秀才”和农业职业经理人成

长；完善人才引进和激励机制，吸引青年人才和大学生返乡入乡创业。增强抗风险能力，保障产业稳定发展。引导金融机构创新推广抵押融资贷款，开发更多符合种养业特点的保险产品；建立健全全省农产品市场信息监测预警和发布机制，为经营者提供科学的决策参考。同时，大力发展战略电商、直播带货等新业态，支持龙头企业与农户建立紧密的利益联结机制，提升生产的组织化和规模化水平，增强整体市场竞争力。



蒸出浓浓年味

新春将至，我市多家传统包子铺迎来“年蒸”旺季，后厨一派忙碌景象。氤氲的蒸汽裹挟着面香与肉香，升腾起浓浓的年味。凌晨四点，面点师傅们已开始和面、调馅、揉面、擀皮、捏褶，动作娴熟流畅。不一会儿，圆润饱满的包子便整齐码入蒸笼。层层蒸笼叠起，白雾袅袅升腾，寓意着生活蒸蒸日上。

■记者 王昊

奋力开创淮安医保高质量发展新局面

全市医疗保障工作会议暨党风廉政建设工作会议召开

■记者 陈阳 蒋双
通讯员 马晓玲

增强。

会议明确，2026年全市医保部门将紧紧围绕市委、市政府和上级医保部门部署要求，以提升群众满意度为第一目标，以推动高质量发展为主题，坚持深化改革、系统治理、优化服务，持续为人民群众健康与经济社会发展注入医保新动能。重点抓好以下七方面工作：聚焦参保扩面，健全多层次医疗保障体系；强化刚性约束，规范基金运行管理；深化系统治理，推动三医协同发展；织密监管网络，守好群众“救命钱”；优化服务供给，促进经办服务提质增效；深化数据应用，筑牢网络安全屏障；锻造过硬队伍，展现医保铁军风采。

会议还对全市医疗保障系统党风廉政建设工作进行了部署。

省政协十三届四次会议胜利闭幕

(上接 A1 版)要求真务实，锤炼奋进之能，更好把学习成效转化为政治协商、民主监督、参政议政的能力本领，转化为高水平履职尽责的工作实践。希望各位委员认真领会落实习近平总书记对政协委员的要求和嘱托，积极参与、主动作为，守德明道、遵规守纪，以更强本领、更强担当、更好形象投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理第一线的具体实践，以实干实绩交出

优异答卷。

张义珍强调，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在中共江苏省委领导下，团结一心、群策群力，为奋力谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章而团结奋斗。

大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

淮安市代表团举行全体会议

(上接 A1 版)代表履职能力、代表建议办理质量都得到提升；自身建设持续加强，“四个机关”建设取得新进展，集体行权能力不断提高。建议对近年来代表建议进行梳理，通过“一件事”解决促进“一类事”解决；丰富代表闭会期间履职形式，进一步构建代表与群众“面对面”沟通、与政府部门负责人对话的机制。省两院工作报告充分体现了护航高质量发展、维护公平正义的责任担当。建议在知识产权保护领域建立会商机制，统一司法尺度，共同发布典型案例；优化信息共享平台建设，以数据协同赋能司法审判；强化司法队伍建设，提升政治素质、业务能力，淬炼司法铁军。

徐玲代表说，省人大常委会和省两院工作报告很多内容贴着基层走、围着百姓转，为做好基层工作提供了宝贵思路。作为在基层一线工作的人大代表，将秉持细心、耐心和真心，切实办好民生实事，积极解决各类矛盾纠纷，让百姓更幸福、产业更兴旺、日子更安稳。

李宁代表说，省人大常委会工作报告总结成绩客观、规划工作务实。省两院工作报告充分展现了江苏法治建设的高水平，特别是两院主动延伸司法服务，帮助企业防范风险、合规经营，有力护航经济发展，相关举措令人印象深刻；报告中释放了社会治安持续向好的积极信号，彰显了司法机关守护正义的坚定决心。建议针对预防未成年人违法犯罪，进一步推动治理关口前移，建立健全公安、教育、民政、街道社区与司法机关之间的信息共享及协作机制。

杨颖代表说，从省人大常委会工作报告和省两院工作报告中，可以感受到“走在前、做示范”的含金量与“守护和建构”的引领力。建议加强对数据权益的司法保护，与时俱进补全人才缺口。

我市省政协委员提交提案 40 件

(上接 A1 版)围绕经济发展、公平正义等重大议题深入调研，力求提出更多具有前瞻性和针对性、可操作性的对策建议，为地方发展注入法治智慧，用实际行动践行法律工作者的责任担当。

省政协委员、省伊斯兰教协会副会长樊维明提交了《加快培育未来产业 提升我省新质生产力水平》《关于江苏粮食生产的不足和改进建议》等提案。他表示，在“十五五”开局之年，将自觉围绕中心、服务大局，深刻理解

把握铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，认真履行委员职责，积极担当作为，切实建言献策出实招。

住淮省政协委员纷纷表示，将以此次省政协会议为新起点，认真落实会议精神，持续跟踪提案办理，扎实深入调研，积极宣传政策，反映民意，助推发展，努力为推进中国式现代化江苏新实践建言献策、贡献力量。

淮安：仪器共享破壁垒 协同创新添动能

(上接 A1 版)覆盖 11 个大类，为 200 余家企事业单位提供近 500 批次服务。通过“省券引领、市券配套”的双向补贴机制，2025 年累计下达补贴 203.4 万元，切实降低企业创新成本。

“下一步，我们将持续推动企业仪

器人网，聚焦新医药等重点产业深化全链条服务。”市科技局相关负责人表示，将全力打造长三角北部科研仪器共享示范标杆，让仪器共享成为激发创新活力、推动产业转型升级的重要力量，为淮安科技创新高质量发展注入持久动力。